

## ”شاذ“ محدثین اور احناف کی آراء کا تقابلی جائزہ

Irregular Hadith - A Comparative Study of Muhaddithin  
and Hanafi Jurists Views

\* نوید اقبال  
\*\* انعام الحق

### Abstract:

Veracity of trustworthiness of Hadith is an ongoing exercise of Islamic scholars to know whether the target hadith is safe and free from contradictions or not. It is mostly judged from its Sanad. Sometimes hadiths are ineffective. Besides this, a continuously referred hadith has also been considered as right. Conversely, a hadith is considered as impuissant (Daif) in certain conditions i.e. when it contradicts with Quran, famous Sunnah of Prophet Muhammad (PBUH), consensus (Ijma) of scholars of Ummah and in a particular exceptional (شاذ) case. In this article, a comparative analysis of views on irregular Hadith of Muhaddithin and Hanafi Jurists have been attempted. It discusses that how Jurists have considered and given a status to those irregular (شاذ) hadiths. And how do they differentiate those exceptional hadiths from mainstream hadiths?

Key Words: Hadith, Exceptional, Hadith writers, Fuqaha, Comparative Analysis.

تشریح اسلامی کے دوسرے ماخذ کی حیثیت سے تاریخ میں حدیث کی ایک منفرد حیثیت رہی ہے۔ اس کے مختلف پہلوؤں پر اہل علم نے ہر زمانے میں تحقیق کے بے مثال نمونے چھوڑے ہیں۔ جہاں جمع و تحقیق احادیث کے میدان میں محدثین کی بے مثال خدمات ہیں، وہیں فہم و تطبیق احکام کے پہلو سے فقہا کی بے نظیر کاوشیں ہیں۔ محدثین کے ہاں روایات کے فہم کے لیے مرتب کردہ قواعد "مصطلح

\* پی ایچ ڈی اسکالر، اسلامک سٹڈیز، ارجیس یونیورسٹی، قیصری، ترکی (mnavidqbal@yahoo.com)

\*\* پی ایچ ڈی اسکالر، اسلامک سٹڈیز، سکاریہ یونیورسٹی، ترکی، (inaseem\_84@yahoo.com)

الحدیث"، "اصول حدیث" کے عناوین کے تحت دیکھنے کو ملتے ہیں، اسی طرح فقہاء اصولیین کے ہاں یہی بحث "باب السنۃ" کے عنوان کے تحت ملتی ہے؛ انہوں نے مستقل کتب کے بجائے اصول کی کتب میں سنت کے رد و قبول سے متعلق اصول و قواعد بیان کرنے پر اکتفاء کیا، البتہ یہ علیحدہ بحث ہے کہ ان اصولوں کے باب میں محدثین اور فقہاء کے مابین اختلافات رہے ہیں۔

کسی حدیث کے صحیح ہونے کا حکم ان شرائط کی موجودگی کے ساتھ جوڑ دیا گیا جن کو اہل علم نے طویل تحقیق و تمحیص کے بعد متعین کیا ہے۔ دیگر میادین علم کی طرح اس میدان میں بھی اہل علم کے مابین اختلاف رہا ہے، بعض نے کسی ایک شرط کو قبول حدیث کے لیے لازمی قرار دیا، تو دوسرے نے اس سے اختلاف کیا، انہی شرائط میں سے ایک: "حدیث کا شاذ نہ ہونا" ہے، جس کے لیے عدم شذوذ کی اصطلاح استعمال کی جاتی ہے۔ شاذ کے معنی اور مدلول کے تعین میں محدثین اور فقہاء حنفیہ کے درمیان اختلاف ہے، اس کے علاوہ خود محدثین سے بھی شاذ کی تعریف اور مدلول کے بارے میں کئی اقوال منقول ہیں۔ اس اصولی اختلاف کے باعث کئی مسائل میں اخبار احاد کے قبول و عدم قبول کے حوالے سے محدثین اور فقہائے احناف میں اختلافات پائے جاتے ہیں اور مسئلے کو اصولی طور پر نہ سمجھنے کی وجہ سے علمی غلطیاں سامنے آتی ہیں اور ان ائمہ کبار کے بارے میں غلط فہمیاں جنم لیتی ہیں۔ اسی سوچ کے پیش نظر یہ مقالہ محدثین اور فقہاء کے نزدیک شاذ حدیث کے مدلول کو سمجھنے کی ایک کوشش ہے۔ جس میں پہلے محدثین کے نزدیک شذوذ کے معنی اور مدلول کو بیان کیا گیا ہے، اس کے بعد فقہاء حنفیہ کے نزدیک شذوذ کے معنی اور مدلول کو بیان کیا گیا ہے اور پھر ان دونوں کے مابین سامنے آنے والے فرق کو مختصر انداز میں بیان کیا گیا ہے۔

### محدثین کے نزدیک شذوذ کے معنی:

محدثین کی ذکر کردہ تعریفات کو اگر پیش نظر رکھا جائے تو ان کو تین اقوال میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔

**پہلا قول:** ان حضرات کے مطابق شاذ ایسی حدیث ہے جس میں ایک ثقہ راوی، حفظ و ضبط میں خود سے قوی راوی یا رواۃ کی ایک جماعت مخالفت کرے، یہ مذہب امام شافعی رحمہ اللہ سے یوں منقول ہے:

" ليس الشاذ من الحديث ان يروى الثقة ما لا يرويه غيره، هذا ليس بشاذ،

انما الشاذ ان يروى الثقة حديثا يخالف فيه الناس، هذا الشاذ من الحديث"<sup>1</sup>

فرماتے ہیں کہ شاذ یہ نہیں کہ ثقہ راوی اکیلے روایت کرے بلکہ شاذ یہ ہے کہ ثقہ

راوی دوسرے لوگوں کے مخالف روایت کرے۔ ابن کثیر رحمہ اللہ نے اسی قول کی

تصویب کی ہے<sup>2</sup> اور ابن حجر رحمہ اللہ نے اس تعریف پر اعتماد کیا ہے<sup>3</sup>

**دوسرا قول:** ان حضرات کے مطابق محض تفرّد راوی ہی شذوذ ہے، خواہ مخالفت موجود ہو یا نہ

ہو، حافظ ابو یعلیٰ الخلیلی رحمہ اللہ سے تعریف یوں منقول ہے: "الشاذ ما ليس لها الا اسناد واحد،

يشذ بذلك شيخ ثقة كان أو غير ثقة، فما كان من غير ثقة فمتروك لا يقبل، و ما كان عن غير

ثقة يتوقف فيه و لا يحتج به"<sup>4</sup>

فرماتے ہیں: شاذ وہ حدیث ہے جسکی سند ایک ہو خواہ اس کو روایت کرنے والا ثقہ ہو یا غیر

ثقہ۔ اگر غیر ثقہ راوی اکیلے روایت کرے تو وہ حدیث متروک اور غیر مقبول ہوگی اور اگر راوی ثقہ ہے تو

توقف کیا جائے گا اور اس کو دلیل کے طور پر ذکر نہیں کیا جائے گا۔ انہوں نے اس قول کو حفاظ الحدیث کی

طرف منسوب کیا ہے۔ ابن رجب الحنبلی رحمہ اللہ نے اس قول کو متقدمین کی ایک کثیر تعداد کا قول قرار

دیا ہے اور ایسی کیفیت کو شذوذ کے بجائے علیہ کی بحث میں شمار کیا ہے<sup>5</sup>

**تیسرا قول:** ان حضرات کے مطابق ثقہ راوی کا تفرّد شذوذ کہلاتا ہے، اس کو امام حاکم رحمہ اللہ

یوں بیان فرماتے ہیں: "الحديث الذي يتفرد بها ثقة من الثقات، و ليس لها اصل متابع لذلك

شاذ ایسی حدیث ہے جس کو نقل کرنے میں کوئی ثقہ راوی متفرد ہو اور اس حدیث کے اس راوی کا کوئی اصل متابع موجود نہ۔<sup>۷</sup> طاہر الجزائری نے توجیہ النظر میں اسی تعریف کو اختیار کیا ہے۔

اگرچہ معرفۃ علوم الحدیث میں امام حاکم رحمہ اللہ سے مندرجہ بالا تعریف منقول ہے لیکن المستدرک علی الصحیحین میں بعض ایسی احادیث کو بھی شاذ کہا ہے جس کا راوی متفرد اور ضعیف ہے۔<sup>۸</sup>

ان تینوں اقوال پر جامع تبصرہ ابن صلاح رحمہ اللہ نے فرمایا ہے، وہ امام ابو یعلیٰ الخلیل اور امام حاکم رحمہما اللہ کی ذکر کردہ تعریف میں تفرد کے اطلاق پر اعتراض کرنے کے بعد اپنے موقف کو بیان کرتے ہیں، جس کو تین نکات میں ذکر کیا جاسکتا ہے:

- ۱۔ اگر تفرد اختیار کرنے والا راوی متفرد ثقہ، یا حسن درجے کا ہو تو اس کا تفرد مردود نہیں۔
- ۲۔ ضعیف راوی کا تفرد مردود ہے، جس کے لیے وہ ”الشاذ المنکر“ کی اصطلاح استعمال کرتے ہیں۔

۳۔ تفرد اختیار کرنے والا راوی کی حفظ و ضبط میں خود سے قوی رواۃ کی مخالفت شدوذ مردود ہے۔ اس کے لیے وہ الشاذ المردود کی اصطلاح استعمال کرتے ہیں<sup>۹</sup>۔ (یہاں یہ بات بھی ذہن میں رکھنا ضروری ہے کہ تعریف میں ثقہ اور ضعیف کے درمیان کوئی فرق نہیں ذکر کیا گیا)۔ امام نووی رحمہ اللہ سے بھی ایسی ہی تعریف منقول ہے<sup>۱۰</sup> اس سے متصل بعد کی نوع میں ابن صلاح رحمہ اللہ نے المنکر کی تعریف میں بھی اسی انداز بیان کو اختیار کیا ہوا ہے، اور اس کو شاذ کی طرح بتاتے ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کے ہاں شدوذ اور نکارت ایک ہی چیز ہے جس کی دو قسمیں بنتی ہیں:

- ۱۔ متفرد راوی کا حفظ و ضبط میں خود سے قوی راوی کی مخالفت کرنا۔
- ۲۔ ضعیف راوی کا تفرد (یعنی ضعیف راوی کا ایسے روایت کرنا جس میں کوئی دوسرا راوی اس

جیسی روایت نہ کر رہا ہو)<sup>۱۱</sup>

اوپر ذکر کی گئی تعریفات کا خلاصہ:

امام شافعی رحمہ اللہ کے نزدیک شاذ وہ حدیث ہے جس میں دو شرطیں پائی جائیں: ثقہ راوی متفرد ہو اور دیگر راویوں کی مخالفت بھی پائی جاتی ہو۔ امام ابن حجر رحمہ اللہ نے بھی اسی تعریف کو اختیار کیا ہے۔

حافظ ابو یعلیٰ الخلیل رحمہ اللہ کے نزدیک شذوذ کے لیے راوی کا متفرد ہونا کافی ہے، خواہ راوی ثقہ ہو یا غیر ثقہ اور دیگر رواۃ کی مخالفت ہو یا نہ ہو۔ جبکہ امام حاکم رحمہ اللہ اس میں ثقہ راوی کی تخصیص کرتے ہیں یعنی ان کے نزدیک ثقہ راوی کا تفرد شذوذ ہے۔

ابن صلاح رحمہ اللہ کی ذکر کردہ تعریف سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ شذوذ مردود کی دو قسمیں ہیں: ایک یہ کہ متفرد راوی حفظ و ضبط میں خود سے قوی رواۃ کی مخالفت کرے (یہاں پر متفرد راوی کے ثقہ یا ضعیف ہونے سے بحث نہیں کی گئی)۔ دوسری قسم میں ضعیف راوی کے تفرد کو شذوذ کے لیے کافی سمجھا گیا ہے۔ تو اگر متفرد راوی ثقہ یا حسن کے درجے کا راوی ہو، اور روایت میں دیگر رواۃ کی مخالفت نہ پائی جاتی ہو تو یہ تفرد مضر نہیں ہوگا۔

محدثین کے ہاں شاذ حدیث کا حکم:

اس عنوان کے تحت دو نکات پر بحث کی جاسکتی ہے: اول یہ کہ: کیا شاذ حدیث کو صحیح کا نام دیا جاسکتا ہے؟، دوم یہ کہ کیا شاذ حدیث قابل احتجاج ہوتی ہے یا نہیں؟  
کیا شاذ حدیث کو صحیح کا نام دیا جاسکتا ہے؟

امام حاکم رحمہ اللہ چونکہ محض تفرد ثقہ کو شذوذ قرار دیتے ہیں اس وجہ سے ان کے ہاں شاذ حدیث صحیح بھی ہو سکتی ہے آپ ایک حدیث پر تبصرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

"لعل متوهما يتوهم ان هذا متن شاذ، فلينظر في الكتابين ليجد من المتون الشاذة التي

ليس لها اسناد واحد ما يتعجب منه، ثم ليقس هذا عليها"<sup>۱۲</sup>

فرماتے ہیں کہ وہم کرنے والا یہ وہم کرے گا کہ یہ متن شاذ ہے، سو وہ ان دو کتابوں (صحیحین) میں دیکھ لے تو ان میں ایسے شاذ متون کو پائے گا، جن کی صرف ایک سند ہوگی، جس پر حیرانگی ہوتی ہے، سو اس (مذکورہ حدیث) کو ان پر قیاس کریں۔

اس کی تائید اس بات سے بھی ہوتی ہے کہ امام ابن حجر رحمہ اللہ امام حاکم کے ایک ایسی روایت کو شاذ کہنے پر اعتراض کرتے ہیں جس کو امام بخاری رحمہ اللہ نے اسی طریق سے اپنی صحیح میں نقل کیا، آخر میں فرماتے ہیں:

"قلت: وهذا الحديث أخرجه البخاري في صحيحه من هذا الوجه، والحاكم موافق

على صحته إلا أنه يسميه شاذًا ولا مشاحة في التسمية"<sup>۱۳</sup>

اس سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ امام حاکم صحیح حدیث کو بھی شاذ کہہ دیتے ہیں۔  
 امام ابن حجر رحمہ اللہ جہاں صحیح کی تعریف کرتے ہیں وہاں تو عدم اشدوذ کی شرط لگاتے ہیں،  
 لیکن دیگر مقامات پر ان کی تحریروں کا مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ شاذ حدیث کو ضعیف  
 حدیث کہنے کے بھی قائل نہیں ہیں، چنانچہ امام سیوطی رحمہ اللہ ان کا قول نقل کرتے ہیں کہ: صحیح  
 حدیث کی تعریف میں عدم شدوذ کی شرط لگانا اور نقدان شرط کی صورت میں اس حدیث کو صحت کا درجہ  
 نہ دینا یہ مشکل معاملہ ہے۔ آگے وجہ بیان کرتے ہیں:

"لان الإسناد إذا كان متصلا ورواه كلهم عدولا ضابطين، فقد انتفت عنه العلة  
 الظاهرة. ثم إذا انتفى كونه معلولا فما المانع من الحكم بصحته؟ فمجرد مخالفة أحد رواه لمن هو  
 أوثق منه أو أكثر عددا لا يستلزم الضعف، بل يكون من باب صحيح وأصح"<sup>۱۴</sup>

یعنی جب حدیث ظاہری اعتبار سے صحیح ہے تو محض اس وجہ سے حدیث کو ضعیف قرار دینا کہ  
 ایک ثقہ راوی اپنے سے حفظ و ضبط میں قوی ایک یا زیادہ راویوں کی مخالفت کر رہا ہے درست نہیں زیادہ  
 سے زیادہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ ایک روایت صحیح اور دوسری اصح ہے۔ بالفاظ دیگر یہ ترجیح کا مسئلہ ہے تصحیح  
 و تضعیف کا نہیں۔ آگے اپنی تائید میں اس بات کا بھی ذکر کرتے ہیں کہ ائمہ حدیث سے صحت حدیث کی  
 بحث میں عدم شدوذ کی شرط منقول نہیں ہے، البتہ ان کے ہاں یہ عمل ضرور پایا جاتا ہے کہ وہ ایسی کیفیت  
 میں ایک روایت کو دوسری روایت پر ترجیح دیتے ہیں، جس کی مثالیں صحیحین میں بھی موجود ہیں۔ اسی  
 موقف کو امام سخاوی رحمہ اللہ نے بھی ذکر کیا ہے، اور صحیح شاذ کی اصطلاح نقل کی ہے<sup>۱۵</sup>

امام ابن صلاح رحمہ اللہ نے جو شدوذ کو عدم صحت کی دلیل کہا ہے اس پر بھی امام ابن حجر  
 رحمہ اللہ فرماتے ہیں ممکن ہے یہ ان کا اپنا قول نہ ہو اس لیے کہ انہوں نے صرف محدثین کا موقف بیان  
 کیا ہے اپنی طرف سے کوئی صراحت نہیں کی، ان کی تعریف پر ہونے والے ایک اعتراض کا جواب دیتے  
 ہوئے فرماتے ہیں:

"ولعله يرى بعدم اشتراط نفي الشذوذ في شرط الصحيح لأنه هناك لم يصرح عن

نفسه باختيار شيء (بل اقتصر) على نقل ما عند المحدثين"<sup>۱۶</sup>

اس بحث کو تفصیل سے دیکھنے کے بعد اس نتیجے پر پہنچنا ممکن ہے کہ امام ابن حجر رحمہ اللہ کا یہ  
 موقف صرف اس قسم سے متعلق ہے جس میں ایک ثقہ راوی، حفظ و ضبط میں خود سے قوی راوی یا رواة  
 کی مخالفت کرتا ہے، ایسے میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ ایک حدیث کو سند کے اعتبار سے صحیح کہا جائے لیکن

متن کے اعتبار سے وہ شاذ قرار دی جائے، جیسا کہ امام بیہقی ایک روایت کے بارے میں فرماتے ہیں:

”إسناد هذا عن ابن عباس رضي الله عنهما صحيح، وهو شاذ بمرّة، لا أعلم لأبي الضحى عليه متابعا والله أعلم“<sup>۱۸</sup> امام نووی نے بھی اس قول کو نقل کیا ہے<sup>۱۸</sup>

امام سخاوی رحمہ اللہ نے اس بارے میں فرمایا ہے کہ: ”وبالجملة فالشذوذ سبب للترك إما صحة أو عملاً“<sup>۱۹</sup> یہاں یہ بات قابل غور ہے کہ شاذ حدیث صرف عمل کے اعتبار سے بھی متروک ہو سکتی ہے جس کا لازمی مطلب یہ ہے کہ نفس امر میں تو اس کو ضعیف نہیں کہا جائے گا لیکن مرجوح ہونے کی وجہ سے اس پر عمل نہیں کیا جائے گا۔ شبیر احمد عثمانی رحمہ اللہ کا رجحان بھی اسی طرف ہے<sup>۲۰</sup>

امام مناوی رحمہ اللہ فرماتے ہیں: اگرچہ محدثین کے ہاں معتد بہی ہے کہ: جب وہ کسی حدیث کے بارے میں کہہ دیں کہ: صحیح الاسناد تو اس سے مراد یہی ہوتی ہے کہ حدیث صحیح ہے، لیکن کبھی کبھار ایسا بھی ہوتا ہے کہ وہ کسی حدیث کے بارے میں اس کی صحت سند کی وجہ سے کہہ دیتے ہیں کہ: هذا حدیث صحیح لیکن اصل میں حدیث شذوذ یا علت کی موجودگی کی وجہ سے صحیح نہیں ہوتی۔<sup>۲۱</sup>

خلاصہ بحث یہ ہوا کہ حدیث کو ظاہری اعتبار سے تو صحیح کہنے کی گنجائش موجود ہے، لیکن مخالفت کی وجہ سے اس کو شاذ کہا جائے گا اور عملاً ایک مرجوح روایت ہوگی۔

کیا شاذ حدیث قابل احتجاج ہوتی ہے؟

ایک بات تو اوپر کی تعریفات سے واضح ہوتی ہے کہ اگر شذوذ سے مراد ضعیف راوی کا تفرّد لیا جائے تو یہ کسی کے مطابق بھی قابل قبول نہیں ہے، امام ابو یعلیٰ کی تعریف میں تو یہ شق بالکل واضح ہے کہ ”فما كان من غير ثقة فمتروك لا يقبل“<sup>۲۲</sup> امام نووی نے بھی اس قسم کو مردود قرار دیا ہے<sup>۲۳</sup> اور ایسے میں کسی قوی راوی کی مخالفت بھی پائی جائے جس کو امام ابن صلاح رحمہ اللہ الشاذ المنکر<sup>۲۴</sup> اور امام ابن حجر منکر سے تعبیر کرتے ہیں<sup>۲۵</sup> تو یہ روایت بدرجہ اولیٰ غیر مقبول ہوگی۔ (کہ جب ضعیف راوی کا تفرّد مقبول نہیں تو ثقہ کی مخالفت کیسے قابل قبول ہو سکتی ہے)

اگر شاذ سے مراد ثقہ راوی کی اپنے سے حفظ و ضبط میں قوی راوی کی مخالفت لی جائے تو امام شافعی رحمہ اللہ سے اس کے مقبول نہ ہونے کا قول منقول ہے، آپ فرماتے ہیں: ”الشاذ من الحديث لا يؤخذ به“ شاذ حدیث قبول نہیں کی جاتی۔<sup>۲۶</sup>

ابو یعلیٰ الخلیلی رحمہ اللہ کے مطابق ایسی روایت میں کم از کم توقف کا حکم معلوم ہوتا ہے، اس لیے کہ جب وہ ثقہ راوی کے تفرّد کے بارے میں توقف کا حکم دیتے ہیں، "وماکان عن ثقۃ یتوقف فیہ ولا یحتج بہ" تو مخالفت کی صورت میں تو یہ حکم بدرجہ اولیٰ منطبق ہوگا "جبکہ امام حاکم رحمہ اللہ کی ذکر کردہ تعریف میں اس حوالے سے کوئی تفصیل منقول نہیں ہے۔

اور اگر شذوذ سے ثقہ راوی کا تفرّد مراد ہو تو ابن صلاح رحمہ اللہ کے مطابق یہ شذوذ ہی نہیں ہے اس وجہ سے مقبول ہے، اور امام ابو یعلیٰ کی تعریف کے مطابق اس کے بارے میں توقف اختیار کیا جائے گا، جبکہ امام حاکم رحمہ اللہ کے کلام سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ تفرّد ثقہ مقبول ہے<sup>۲۸</sup> اس تفصیل سے واضح ہوا کہ شذوذ کے بارے میں کوئی ایک حکم جاری کرنا مشکل ہے، اس لیے جب کسی حدیث کے بارے میں کہا جائے کہ وہ شاذ ہے تو اس کے صحیح یا ضعیف ہونے، مقبول و غیر مقبول ہونے کا دار و مدار اس بات پر ہوگا کہ شذوذ کا حکم کس نے لگایا ہے اور اس کے مطابق شذوذ سے کیا مراد ہے۔ ایسے میں شذوذ کے قادح ہونے یا نہ ہونے، حدیث کے مقبول ہونے یا نہ ہونے کا فیصلہ کیا جائے گا۔ محض کسی حدیث کے بارے میں شاذ ہونے کا حکم لکھا ہونا کوئی حتمی اور قطعی فیصلہ نہیں قرار دیا جاسکتا۔ واللہ اعلم

”شاذ“ فقہاء احناف کے نزدیک:

احناف کے نزدیک شاذ حدیث کا دار و مدار بھی مخالفت پر ہے، لیکن ان کے ہاں مخالفت کا یہ دائرہ زیادہ وسعت اختیار کر جاتا ہے، اور صرف روایات کی مخالفت پر اکتفا کرنے کے بجائے، ظاہر قرآن، سنت معلومہ، قواعد متفق علیہا، اور عمل الناس کی مخالفت جیسے امور کی وجہ سے بھی حدیث کو شاذ قرار دیتے ہیں۔ اسی وجہ سے ان کے ہاں کئی ایسی احادیث شاذ قرار پاتی ہیں جو محدثین کے نزدیک صحیح ہوتی ہیں۔ اس موضوع کو سمجھنے کے لیے ائمہ مذہب کی آراء پر اکتفا کیا جائے گا۔ امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ جو فقہ حنفی کے موسس اور سرخیل ہیں، ان پر عموماً یہ اعتراض کیا جاتا رہا ہے کہ وہ کئی صحیح احادیث کو رد کرتے ہیں، علامہ ابن عبد البر الاندلسی معتز ضین کو جواب دیتے ہوئے فرماتے ہیں:

"کثیر من أهل الحديث استجازوا الطعن على أبي حنيفة لردّه كثيرا من أخبار الآحاد العدول لأنه كان يذهب في ذلك إلى عرضها على ما اجتمع عليه من الأحاديث ومعاني القرآن

فما شذ عن ذلك رده وسماه شاذاً"<sup>۲۹</sup>



الغرض ان کے نزدیک شاذ حدیث ایسی حدیث ہے جو دیگر احادیث، اور معانی القرآن کے خلاف ہو۔ امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کے مایہ ناز شاگرد امام ابو یوسف رحمہ اللہ قبول حدیث کے معیار کو بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

"فعليكَ من الحديث بما تعرفه العامة وإياك والشاذ منه"<sup>۳۰</sup>

دوسرے مقام پر فرماتے ہیں:

"والرواية تزداد كثرة ويخرج منها ما لا يعرف ولا يعرفه أهل الفقه ولا يوافق الكتاب ولا السنة فإياك وشاذ الحديث وعليك بما عليه الجماعة من الحديث وما يعرفه الفقهاء وما يوافق الكتاب والسنة فقس الأشياء على ذلك فما خالف القرآن فليس عن رسول الله صلى الله عليه وسلم وإن جاءت به الرواية فاجعل القرآن والسنة المعروفة لك إماماً قائداً واتبع ذلك وقس عليه ما يرد عليك مما لم يوضح لك في القرآن والسنة"<sup>۳۱</sup>

عبارت مذکورہ بالا سے معلوم ہوتا ہے کہ امام ابو یوسف رحمہ اللہ کے نزدیک شاذ ایسی حدیث ہے جو قرآن اور سنت معروفہ کے خلاف ہو۔

امام ابو یوسف رحمہ اللہ کے بعد اس موضوع پر تفصیلی انداز میں لکھنے والے امام محمد بن الحسن الشیبانی کے شاگرد عیسیٰ بن ابان ہیں جن کی کتاب الصحیح الصغیر کا تذکرہ، ابو بکر الجصاص اپنی کتاب ”الفصول فی الاصول“ میں کرتے ہیں۔ یہاں ان کی اسی کتاب سے چند اقتباسات پیش خدمت ہیں۔

امام عیسیٰ بن ابان خبر واحد مردود کی تعریف کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

"خبر الواحد يرد لمعارضة السنة الثابتة إياه. أو أن يتعلق القرآن بخلافه فيما لا يحتمل المعاني. أو يكون من الأمور العامة، فيجزي خبر خاص لا تعرفه العامة. أو يكون شاذاً قد رواه الناس، وعملوا بخلافه"<sup>۳۲</sup>

اس مقام پر تو انہوں نے شاذ حدیث ایسی حدیث کو قرار دیا ہے جس پر لوگوں کا عمل نہ ہو، لیکن دوسرے مقام پر وہ اس دائرے کو وسعت دیتے ہوئے قرآن سنت کی مخالف خبر واحد کو بھی شاذ کہتے ہیں، آپ فرماتے ہیں:

"وأما إذا روي عن رسول الله - صلى الله عليه وسلم - حديث خاص وكان ظاهر معناه بيان (السنن) والأحكام أو كان ينقض سنة مجمعا عليها أو يخالف شيئاً من ظاهر القرآن

فكان للحديث وجه ومعنى يحمل عليه لا يخالف ذلك حمل معناه على أحسن وجوهه وأشبهه بالسنن وأوقفه لظاهر القرآن فإن لم يكن معنى يحمل ذلك فهو شاذ" ۳۳

اس عبارت سے ظاہر ہوتا ہے کہ اگر حدیث کو ظاہر قرآن اور متفق علیہا سنن کے موافق معنی پر محمول کرنا ممکن نہ ہو تو وہ حدیث شاذ ہوگی۔ بالفاظ دیگر ایسی خبر واحد جو قرآن اور سنت معروفہ مشہورہ کے ایسے خلاف ہو کہ ان دونوں کا جمع کرنا ممکن نہ ہو تو یہ خبر واحد شاذ کہلائے گی۔

امام ابو بکر الجصاص رحمہ اللہ اصول کے مخالف روایات کو بھی شاذ قرار دیتے ہیں:

"وهذا من أحاديث أبي هريرة التي ترد لمخالفتها الأصول، مثل ما روي أن ولد الزنا شر الثلاثة، وأن ولد الزنا لا يدخل الجنة، ولا وضوء لمن لم يذكر اسم الله عليه، ومن غسل ميتا فليغتسل ومن حملة فليتوضأ؛ هذه كلها أخبار شاذة قد اتفق الفقهاء على خلاف ظواهرها" ۳۴

یہاں پر وہ مذکورہ احادیث کو اس وجہ سے شاذ قرار دے رہے ہیں کہ یہ اصول شریعت کے خلاف ہیں۔

امام سرخسی رحمہ اللہ نے مبسوط میں مختلف مقامات پر شاذ کے مختلف مدلول متعین کیے ہیں، جن میں سے قرآن کے خلاف ہونا، ۳۵ صحیح حدیث کے مخالف ہونا ۳۶ عموم بلوی سے متعلق مسئلے میں خبر واحد کا آنا، ۳۷ عمل الناس کے مخالف ہونا ۳۸ جیسے امور کو ذکر کیا ہے

امام طحاوی رحمہ اللہ ایک حدیث کے مقابلے میں استدلال پیش کرتے ہوئے شاذ حدیث کو قرآن اور سنت ثابتہ کے مقابلے میں ذکر کرتے ہیں:

"فكيف يجوز لأحد ترك آيتين من كتاب الله عز وجل، وسنن ثابتة عن رسول الله صلى الله عليه وسلم متفق على صحة جميعها إلى حديث شاذ" ۳۹

عبدالحمید الترمذی نے احناف کے موقف کو ان الفاظ کے ساتھ بیان کیا ہے:

"اخبار الاحاد المخالفة لقواعد الشريعة و مقاصدها، والاصول المجتمعة بعد الاستقراء التام لا تقبل، ويعد الخبر المخالف شاذاً، والامام الطحاوي رحمه الله يراعى هذا الاصل في معاني الآثار" ۴۰

ان تعریفات سے معلوم ہوا کہ احناف کے ہاں وہ روایت شاذ کہلائے گی جس میں ان امور میں

سے کوئی ایک یا زیادہ امور پائے جائیں

۱۔ خبر واحد جو قرآن کے مخالف ہو۔

- ۲- خبر واحد جو احادیث متواترہ یا مشہورہ کے خلاف ہو۔
- ۳- خبر واحد جو قواعد شریعت یا مقاصد شریعت سے متصادم ہو۔
- ۴- خبر واحد جو عمل الناس (سلف صالحین یعنی صحابہ اور تابعین) کے خلاف ہو۔
- ۵- عموم بلوی سے متعلقہ مسئلے میں آنے والی خبر واحد (ایسے مواقع کثرت ناقلین کا متقاضی ہوتا ہے)

لیکن یہاں پر یہ بات بھی پیش نظر رہنی چاہیے کہ اس اختلاف کے تعین میں ہر کسی کی بات کا اعتبار نہیں بلکہ ایسے اہل علم کا اعتبار ہے جو مسئلے کے حوالے سے وسیع معلومات رکھتے ہوں۔ ہم یہاں پر وضاحت کے لئے چند مثالیں ذکر کرنا مناسب سمجھتے ہیں جن کو علماء احناف نے اپنی کتابوں میں شاذ حدیث کہہ کر رد کیا ہے۔

۱- جس شخص نے حج تمتع کیا ہو اور اس کے پاس ہدی کی گنجائش نہ ہو تو قرآن نے اس کو دس روزے رکھنے کا حکم دیا ہے جس میں سے تین روزے وہیں رکھے گا اور باقی کے سات روزے اپنے وطن واپس لوٹنے پر<sup>۴۱</sup>۔ ان تین روزوں کے بارے میں قرآن نے پے در پے کی شرط نہیں لگائی جب کہ ابی بن کعب رضی اللہ کی روایت میں تابع یعنی پے در پے ہونے کی شرط کا ذکر ہے، امام سرخسی اس روایت کو قرآن کے مخالف ہونے کی وجہ سے شاذ قرار دیتے ہیں:

"والذي روي في قراءة أبي بن كعب فصيام ثلاثة أيام متتابعة في الحج شاذ غير مشهور والزيادة على النص بمثله لا تثبت"<sup>۴۲</sup>

۲- امام کاسانی رحمہ اللہ سورج طلوع ہوتے وقت نماز کی کراہت کے مسئلے پر بحث کرتے ہوئے، اس حدیث کو شاذ قرار دیتے ہیں جس میں مکہ کی استثنا کا ذکر ہے، آپ فرماتے ہیں: "وما روي من النهي إلا بمكة شاذ لا يقبل في معارضة المشهور"<sup>۴۳</sup>

۳- فقہائے حنفیہ پر کئے جانے والے اعتراضات میں سے ایک اہم اعتراض حدیث مصراة کو نہ قبول کرنے کے حوالے سے ہے، جس کے مختلف جوابات دیے جاتے ہیں، ابن امیر الحاج رحمہ اللہ اس کو مخالفت اصول پر محمول کرتے ہیں، آپ فرماتے ہیں:

"ولم يأخذ أبو يوسف ومحمد به لأنه خبر مخالف للأصول (فإن اللبن مثلي وضمانه بالمثل) بالنص والإجماع"<sup>۴۴</sup>

۴۔ حج کے لئے لے کر جانے والی قربانیوں پر علامتی نشانی لگانا سنت عمل ہے، احناف اس کو صرف بڑے جانوروں کے ساتھ خاص کرتے ہیں، جب کہ امام مالک رحمہ اللہ چھوٹے جانوروں مثلاً بھیڑ بکری وغیرہ کو بھی نشانی لگانے کے قائل ہیں، اور اس کو سنت قرار دیتے ہیں، امام سرخسی رحمہ اللہ فرماتے ہیں: اس بارے میں اثر (حدیث) تو موجود ہے لیکن وہ شاذ ہے اور اسی کی وجہ یہ ہے کہ لوگوں کا عمل اس کے خلاف ہے کہ وہ چھوٹے جانور (بھیڑ، بکری) کو نشانی نہیں لگاتے<sup>۴۵</sup>

۵۔ امام سرخسی عورت کے وضو سے بچے ہوئے پانی سے مرد، یا مرد کے وضو سے بچے ہوئے پانی سے عورت کے وضو کرنے کے مسئلے میں منقول روایت کو اس وجہ سے شاذ قرار دیتے ہیں کہ یہ عموم بلوی سے متعلقہ مسئلہ ہے اس میں خبر واحد حجت نہیں، آپ فرماتے ہیں: "والذي روي أن النبي صلى الله عليه وسلم "نهي أن يتوضأ الرجل بفضل وضوء المرأة، والمرأة بفضل وضوء الرجل" شاذ فيما تعم به البلوى فلا يكون حجة"<sup>۴۶</sup>

### خلاصہ کلام:

محدثین کے نزدیک شاذ کی تعریف میں اختلاف کے باوجود معتمد بہ قول یہ ہے کہ شاذ ایسی حدیث کو کہتے ہیں جس میں کوئی ثقہ راوی، حفظ و ضبط میں خود سے قوی راوی، یا رواۃ کی مخالفت کرے۔ ایسی حدیث ناقابل قبول ہے اور اس پر عمل کرنا جائز نہیں۔ البتہ ایسی حدیث کو صحیح کہا جاسکے گا یا نہیں امام ابن حجر رحمہ اللہ کے مطابق اس کو ضعیف کہنا درست نہیں کہ یہ معاملہ ترجیح کا ہے تصحیح و تضعیف کا نہیں۔

یہ نکتہ بھی اہم ہے کہ کسی حدیث کے بارے میں اگر یہ قول ملے کہ وہ شاذ ہے تو اس سے لازمی طور پر یہ نتیجہ نہیں نکالا جاسکتا ہے کہ حدیث شاذ مردود ہے اس لیے کہ محدثین کسی حدیث کو شاذ کہنے کے معاملے میں مختلف نظریات کے قائل ہیں، اس لیے جب کسی حدیث کے بارے میں شاذ ہونے کا حکم ملے تو اس کے صحیح یا ضعیف ہونے، مقبول و غیر مقبول ہونے کا دار و مدار اس بات پر ہوگا کہ شذوذ کا حکم کس محدث نے لگایا ہے اور محدث کے مطابق شذوذ سے کیا مراد ہے۔ ایسے میں شذوذ کے قادح ہونے یا نہ ہونے، حدیث کے مقبول ہونے یا نہ ہونے کا فیصلہ کیا جاسکے گا۔ محض کسی حدیث کے بارے میں شاذ ہونے کا حکم لکھا ہونا کوئی حتمی اور قطعی فیصلہ نہیں قرار دیا جاسکتا۔ واللہ اعلم

فقہا احناف کسی حدیث کو شاذ کہنے کے معاملے میں راوی کی مخالفت کی بجائے زیادہ قوی دلائل یعنی: قرآن، سنت متواترہ، سنت مشہورہ، عمل الناس، قواعد و مقاصد شریعت کی مخالفت کا اعتبار کرتے ہیں۔ اس لحاظ سے ان کے نزدیک شذوذ کا دائرہ زیادہ وسیع ہے۔ اسی وجہ سے کئی ایسی احادیث جس کو محدثین صحیح کہتے ہیں احناف کے ہاں مذکورہ بالا قاعدے کی روشنی میں شاذ قرار پاتی ہیں۔ شذوذ کے حوالے سے ان کے اس موقف کو سمجھنے سے ان کے بارے میں اس غلط فہمی کا بھی تدارک ہو گا کہ احناف بلاوجہ صحیح احادیث کو رد کر دیتے ہیں۔

## حوالہ جات

- ١- شافعی، محمد بن ادريس، الأم، دار الوفاء، بیروت، ٢٠٠١، ج ٤، ص ٣٨١
- ٢- ابن کثیر، محمد بن إسماعیل، الباعث الحثيث إلى اختصار علوم الحديث، دار الکتب العلمیة، بیروت، لبنان ٥٨
- ٣- "الشاذ: ما رواه المقبول مخالفا لمن هو أولى منه. وهذا هو المعتمد في تعريف الشاذ بحسب الاصطلاح وهذا هو المعتمد في تعريف الشاذ بحسب الاصطلاح." العسقلاني، ابن حجر، نزهة النظر في توضيح نخبة الفكر، مطبعة الصباح، دمشق، ١٢٢١هـ ص ٤٢
- ٤- خليلي، حافظ ابويعلى، الإرشاد في معرفة علماء الحديث، مكتبة الرشد، ١٣٠٩هـ ج ١، ص ١٤٤
- ٥- ابن رجب الحنبلي، شرح علل الترمذي، ابن رجب الحنبلي، مكتبة المنار، اردن، ١٣٠٤هـ، ج ٢، ص ٥٨٢
- ٦- جزائري، طاهر بن صالح، توجيه النظر إلى أصول الاثر، دار الآفاق الجديدة، بيروت، ١٣٠٠هـ ج ١، ص ٢٣٢
- ٧- حاكم، محمد بن عبد الله النيسابوري، معرفة علوم الحديث، بيروت، ١٣٩٤هـ، ص ١١٩-
- ٨- مثال کے لئے ملاحظہ ہو: حاکم، محمد بن عبد اللہ النیسابوری، المستدرک علی الصحیحین، دار الکتب العلمیة بیروت، ١٣١١هـ، ج ٣، ص ٥٣-
- ٩- ابن الصلاح، عثمان بن عبد الرحمن، معرفة انواع علوم الحديث (المعروف بمقدمة ابن الصلاح)، دار الفکر، بیروت، ١٣٠٦هـ: ص ٤٩
- ١٠- نووی، محیی الدین، التقريب والتيسير لمعرفة سنن البشير النذير في أصول الحديث، دار الکتب العربي، بیروت، ١٣٠٥هـ: ص ٢٠
- ١١- مقدمة ابن الصلاح، ص ٤٩-٨٢
- ١٢- مستدرک حاکم ج ١، ص ٢١
- ١٣- عسقلانی، ابن حجر، النکت علی کتاب ابن الصلاح، عمادة البحث العلمي، المدينة المنورة، ١٣٠٢هـ: ج ٢، ص ٦٤٠، ٦٤١
- ١٤- سيوطي، جلال الدين، تدريب الروي شرح تقريب النووي، دار طيبة، ج ١، ص ٦٣
- ١٥- سخاوي، شمس الدين، فتح المغيب بشرح الفية الحديث للعراقي، مكتبة السنه، مصر، ١٣٢٣هـ، ج ١، ص ٣٢-

- ۱۶۔ الثکت علی کتاب ابن الصلاح، ج ۲، ص ۶۵۴
- ۱۷۔ بیہقی، ابو بکر احمد بن الحسین، الأسماء والصفات، مکتبۃ السوادی، جدة، ۱۴۱۳ھ، ج ۲، ص ۲۶۸ رقم الحدیث ۸۳۲
- ۱۸۔ تدريب الراوي، ج ۱، ص ۲۶۹
- ۱۹۔ فتح المغیث، ج ۱، ص ۳۲۔
- ۲۰۔ عثمانی، شبیر احمد، فتح الملهم بشرح صحیح مسلم، دار احیاء التراث العربی، بیروت، ۱۴۲۶ھ، ج ۱، ص ۱۳۰
- ۲۱۔ مناوی، زین الدین، البیواقیت والدرر فی شرح شرح نخبة ابن حجر، ج ۱، ص ۳۴۲
- ۲۲۔ الارشاد، ج ۱، ص ۱۷۷
- ۲۳۔ التقریب والتیسیر، ج ۱، ص ۴۰
- ۲۴۔ مقدمة ابن الصلاح، ج ۱، ص ۷۹
- ۲۵۔ نزهة النظر، ص ۸۶
- ۲۶۔ الأم، ج ۷، ص ۳۸۱
- ۲۷۔ الارشاد، ج ۱، ص ۱۷۷
- ۲۸۔ مستدرک حاکم، ج ۱، ص ۲۱
- ۲۹۔ اندلسی، ابن عبد البر، الانتقاء فی فضائل الأئمة الفقهاء، دار الکتب العلمیة۔ بیروت ص ۱۴۹
- ۳۰۔ ابویوسف، یعقوب بن ابراهیم، الرد علی سیر الأوزاعی، إحياء المعارف النعمانية، مصر ص ۲۴
- ۳۱۔ الرد علی سیر الأوزاعی ص ۳۱، ۳۲
- ۳۲۔ جصاص، ابو بکر احمد بن علی، الفصول فی الاصول، وزارة الأوقاف الكويتیة، ۱۴۱۴ھ، ج ۳، ص ۱۱۳
- ۳۳۔ الفصول فی الاصول، ج ۱، ص ۱۵۶
- ۳۴۔ جصاص، ابو بکر احمد بن علی، أحكام القرآن للجصاص، دار احیاء التراث العربی، بیروت، ۱۴۰۵ھ، ج ۱، ص ۴۰۴
- ۳۵۔ مبسوط، ج ۳، ص ۸۲
- ۳۶۔ سرخسی، نیش الأئمة، محمد بن احمد، المبسوط، دار المعرفة۔ بیروت، ۱۴۱۴ھ، ج ۱، ص ۴۸
- ۳۷۔ مبسوط، ج ۱، ص ۶۲، ۶۹، ۱۹۲، ۲۵۰

- ۳۸- مبسوط، ج ۲۳، ص ۲۰۳. ج ۳۰، ص ۱۶۱
- ۳۹- طحاوی، ابو جعفر، احمد بن محمد، شرح معانی الآثار، عالم الکتب ۱۴۱۲ھ، ج ۴، ص ۳۵۳
- ۴۰- ترکمانی، عبد الجبید، دراسات فی اصول الحدیث علی منهج الحنفیة، دار ابن کثیر، ۱۴۳۳ھ، ص ۵۴
- ۴۱- البقرة: ۱۹۶
- ۴۲- مبسوط، ج ۳، ص ۸۲
- ۴۳- کاسانی، علاء الدین، ابو بکر بن مسعود، بدائع الصنائع وترتیب الشرائع، دار الکتب العلمیة، ۱۴۰۶ھ، ج ۱، ص ۲۹۶
- ۴۴- ابن امیر الحاج، شمس الدین محمد بن محمد، التقرير والتحییر، دار الکتب العلمیة، ۱۴۰۳ھ، ج ۲، ص ۲۵۰
- ۴۵- مبسوط، ج ۱۳، ص ۱۳۷- اسی موضوع پر دوسری مثال کے لیے دیکھیے: مبسوط ج ۲۳، ص ۲۰۳
- ۴۶- سرخسی، شمس الائمۃ، محمد بن احمد، المبسوط، دار المعرفۃ- بیروت، ۱۴۱۴ھ، ج ۱، ص ۶۲